



代表作“黄河魂”



代表作“中海航商”



代表作“滨州欣悦康复医院项目南区门诊综合楼”

以创新引领行业 让设计赋能未来

——滨州市建筑设计研究院有限公司发展纪实

滨州日报/滨州网记者 孙洪师

置身滨州市区,触目所及,林林总总的高楼大厦,是城市长高、长大、变美的标志,更是城市经济繁荣、社会发展、文化进步的象征和结果,也是滨州市建筑设计研究院有限公司过去、现在和未来的有力见证。

特殊年代诞生的“行业领先者”

1974年,各项事业发展都很缓慢的惠民地区却诞生了建筑设计领域的专业队伍——惠民地区建筑设计室,这走在了同行业的前头。但面对着“风天一口沙、雨天两脚泥”的城市面貌,建立之初的设计院也没有多少工程可言,只是按部就班地替行着。

1992年之后,全国掀起了新一轮改革开放的热潮。地处鲁北平原的滨州市建筑设计研究院也迎来了大改变。

1990年之前,民间流传着“黄河北边不能盖高楼”的说法,说黄河冲积平原土质疏松,打不好稳固的地基。面对这个说法,被称为黄河冲积平原勘测专家的勘测分公司总工程师王法全表示,这体现的是一种思想的不解放,“从技术层面来说,盖高楼是没有问题的,关键还是人们的思想不够解放。”

随着地区建委九层楼的建成,彻底打破了“胆小的说法”。随后,邮政局大楼、建行大楼、财政局大楼、运乾大酒店、电业局大楼及大观园相继拔地而起。

超前建筑造就的“未来设计者”

滨州西区有两条黄金主线:黄河五路和渤海十八路。

作为有着滨州“长安街”之称的黄河五路,道路两旁宛如滨州市建筑设计研究院有限公司的作品陈列展:市政大厦、检察院大

楼、技术监督局大楼……

在被称为“金融街”的渤海十八路上,坐落着的中银大厦、工行大厦、卫健委大楼及中金大厦,同样都是他们的作品。

除此之外,奥体中心、职业学院X型楼、滨州市档案馆等地标性建筑,以及愉悦集团欣悦康复医院门诊综合楼、北海新区滨州港通关中心等代表性工程,也是他们的手笔。

“黄河四路国寿办公楼,是滨州第一个欧式办公楼,获得时任市委书记孙德汉的高度评价。市政大厦的造型是新古典主义,中金大厦是现代主义造型,寓意一帆风顺。”说起建筑设计研究院作品的设计理念和寓意,作为鲁北地区唯一的“山东省工程勘察设计大师”,公司董事、副总经理韩海令如数家珍,“欣悦康复医院睡眠中心楼的设计理念来自一个床、一个枕头。齐鲁花园设计上与周围环境和谐统一,成为第一个公共建筑住宅楼,北海通关中心大楼是一个集装箱组合的船造型。”

获得工程设计领域的诸多奖项,就是对他们这种理念的充分肯定,而贯彻绿色、舒适、环保、低碳、智能的建筑设计理念,更是滨州市建筑设计研究院有限公司现在的实践,和未

西区建设成就的“勘测开拓者”

2001年,滨州决定在西部建设新的城区,之后短短数年,就创造了新城拔地而起的奇迹。韩海令说,“市政大厦是2002年市政府的一号工程,整个建筑面积5.5万平方米,是当时全市最大的工程,面向全国招标。”

面对挑战,滨州市建筑设计研究院有限公司迎难而上,负责制作大楼的施工图,对此,公司副总经理王广永

很自豪地表示,“大家真正当事业来做,选拔了一个专业团队参与设计,这是一个重要的炼金场,锻炼了大家的技术,提振了大家的自信心。”

事后整个流程下来,得到了规划设计单位深圳市设计总院的高度评价。大楼建成后更成为滨州第一个获得鲁班奖的建筑,内部装修也获得了装饰银奖。

荣誉的获得往往浸透着汗水和心血,很多时候甚至是刻骨铭心的痛苦和惶恐,对此,公司副总经理、勘测分公司经理路来华终生难忘。

“有金钢钻也不撒揽瓷器活。”这是路来华的一句真心话,市政大厦立项时,他心里是很惶恐的,“以前没接手过这样大体量的建筑,参考资料不足,经验缺乏,只能是边干边摸索”。

面对这种情况,公司领导及时安慰大家,并带领路来华到山东省城乡勘察院取经,但他们的黄河冲积平原经验也是浅层尚可,深层经验不足。因此,路来华一行在那里住了下来,和院里的老师们交流学习。每天晚上,路来华都会用手工计算器进行沉降计算,经过刻苦钻研,反复计算,沉降预估值的演算得到了专家们的认可和好评。

“当时的施工工艺缺少大型设备,就采用了锤击的方式打桩,在施工过程中进行测量,沉降预估值为50毫米。”路来华说,但在实际施工完成后,最终观测沉降值只有30毫米。回想此情此景,路来华仍难耐心中的欣喜:“在黄河冲积平原上施工,咱们照样做得很好。磨难,也是锤炼,一个工程下来,省内外的同行也派人来这里取经了。”

优秀理念打造的“传承赓续者”

一方水土不仅养一方人,也生长出了一方屋檐,更造就了这方屋檐下的一家人。正是在这一家人的屋檐下,滨州市建筑设计研究院有限公司铸就了“奉献、吃苦、传承、实践、开拓、创新”的精神,让建筑设计人的优秀品质、优良作风、优异成绩、创优实践得以赓续。

“一家人的感觉,我们都是这个大家庭里的平等一员。”从哈尔滨来到滨州的20年里,总工程师邵本霞一直感受到的是家人般的关怀,“在我们单位,人与人之间很简单,人文关怀氛围很浓,大家

生活上互相帮助,就像我刚到滨州,遇到结婚这样的人生大事,同事主动给我送棉花、送被子,给我的感觉就像在娘家,心里面感到很温暖”。

“生活上互相关心,业务上互相帮衬,我们的‘传帮带’一直做得很好,技术人员相互探讨,没有‘一言堂’,都很平等地解决问题。”邵本霞感慨地说,“在设计行业,经验很重要,但我们的师傅和一些老同志都是毫不保留地把经验传给新人,让我们少走弯路,让我们站在他们的肩膀上前进,真的是‘甘为人梯’啊。这也是公司一直能够传承不断、开拓创新的关键。”

多少年过去了,但“手把手”传承依然不断。2002年市政大厦项目完成后,路来华和团队又接连接了好几个大工程,有很多人主动找了过来。龙口港是其中的一个大项目。刚开始,因为对海洋地形不熟悉,年轻的技术人员哭着鼻子回来了。看到这一幕,路来华哭笑不得,想起了建设市政大厦时面临的困难,就自己带着年轻人回到了龙口,在那里摸爬滚打了十天,“手把手”地“带徒弟”,大家一起探索,终于摸到了门道,顺利完成勘察和打桩,甲方非常满意。

勇立潮头铸造的“改革实践者”

传承,让滨州建筑设计师牢记来时的路,创新,更让滨州建筑设计师不忘根本、永立潮头。

在公司党支部书记、董事长、总经理穆炳生的心目中,滨州市建筑设计研究院有限公司就要围绕“建大院、出大师、创大作”的总目标,把公司建设成大院、把员工培养成大师、把成果创作成精品,打造“技术高地”,培育“人才洼地”。为此,他们在新的征程上实现二次创业。一场事关发展、事关创业、事关未来的改革拉开了序幕。

在穆炳生的操刀下,一个新的纪录又被滨州市建筑设计研究院有限公司收下——全省乃至全国第一家本轮事业单位改革市级勘察设计单位改制为全员持股的勘察设计股份制企业,这将在全国勘察设计领域起到示范引领作用,并对

未来的勘察设计领域产生深远的影响。

“2018年10月24日,市政府批准同意我们改制为职工出资成立的股份制企业。按照市委市政府‘队伍不散、秩序不乱、业务不断’的要求,我们集中精力,全员参与,平稳有序推进院转企改制工作。”穆炳生说。

为了让干部职工深刻认识“改革是发展的动力和源泉”,2021年,穆炳生又在全院开展了“解放思想大讨论”,解决“为谁干”的问题,解决“怎么干”的问题,引导全院上下攥指成拳,一起发力,让“一家人、一条心、一股劲、一起努力、一起工作”的优良作风在公司蔚然成风。

改革,带来的效果是显而易见的。“思想认知变化很大,现在大家都在努力奔跑,主动性上来了,主动要活的增加了,每个人的目标都更明确了。”邵本霞表示,大家都跳出了以前的模式,“原先觉得技术培训是负担,现在觉得是动力,以前错过就错过了,现在想法补上”。

“思想太重要了,太关键了。”在王广永看来,改革后,责任心增强了,大家都是在给自己干,过自己的日子,以前干不了就害怕,如今干不了想法干,“解放思想大讨论”,让大家脱掉了帽子依赖症,摆脱了懒惰思想”。

党建工作是企业发展的基石,在穆炳生看来,公司发展过程中,党建始终起到了重要的引领作用。“我们积极派出驻村第一书记,为驻地村做了很多公益事业,大力弘扬‘博爱’精神,组织职工参加‘慈心一日捐’、无偿献血、环境卫生志愿服务等活动。”穆炳生说,公司还设计、承建了渤海革命老区纪念馆内的红塔、长城,造就了“渤海望潮”的滨州“新八景”,这既有对红色文化的传承发扬,又有对传统文化的赓续弘扬。

在滨州这片发展热土上,遍布着滨州市建筑设计师的精品杰作,他们以设计的力量,勾画着滨州未来的城市面貌,并以势不可挡的力量深刻改变着我们所处的这个城市和时代。



代表作“滨城区王苑湖小学公共综合教学楼”



代表作“滨州学院国际学术交流中心”



代表作“滨城区第七实验幼儿园”